

# 宁波市非遗项目(宁海)龙舟雕刻技艺代表性传承人童献松: 以木为舟 匠心雕龙



## 寻龙记

**编者按:** 古老的东方有一条龙,它的名字就叫中国。古老的东方有一群人,他们全都是龙的传人……今年是龙年,在中华传统文化中,龙象征着吉祥与繁荣,代表着智慧和力量。为挖掘精彩有趣的“寻龙”故事,本报从今日起开设“寻龙记”栏目,搜寻宁海的“龙”元素,包括与龙相关的人物、传统技艺、龙年故事、地名、美景、美食等,反映时代变迁,传承灿烂文化。

记者 潘怡帆 通讯员 葛鹏超

前童古镇有着“五匠之乡”的美誉,能工巧匠辈出。走进古镇,在锦煜堂木文化馆内,有一位省工艺美术大师,和龙舟有着不解之缘,他就是宁波市非物质文化遗产项目(宁海)龙舟雕刻技艺的代表性传承人童献松。一颗匠心,一门手艺,一份坚守,他用一刀一刀,雕刻出传统,更雕刻出工匠精神与坚韧人生。

### 一刀一刻 为龙舟“铸魂”

钻孔、拉花、雕刻……在馆内一处工作室,童献松正在精心雕刻一艘1.28米长的龙舟。记者在现场看到,龙舟底座是波涛汹涌的波纹图样,与舟身融为一体。“这件作品是客户的订单,我们团队已经做了近一个半月了,现在主要在雕刻船上的楼阁部分,也就是窗花、屏风、栏杆等。”童献松说。他在团队里主要负责雕刻龙头,他告诉记者,龙舟有没有气势,第一眼要看龙头。“龙头是龙舟全身神态表现的重点,非常考验雕刻的功力,不仅要把它雕刻得栩栩如生,更要把龙头的威武气势展现出来。”

走进展厅,琳琅满目的龙舟雕刻作品让人目不暇接。“这艘龙舟长2.98米,雕刻技艺极其繁复、细腻、精致,龙舟上的亭台楼阁层层叠叠,装饰上借鉴了苏州园林的窗花特色,每一层的窗花都不同,当时我们团队花了半年多时间才完成。”这个作品是朱金漆仿古木雕龙舟《龙腾天下》,获得了国家级非遗薪传奖传统工艺大展金



图为童献松正在雕龙舟

奖。”……介绍起龙舟,童献松滔滔不绝。

“一件木雕作品从图纸、木工、雕刻、打磨、上漆到组装完成,要好几个月甚至几年,既是个技术活,也是个辛苦活。”在童献松看来,每次制作龙舟既是与传统的对话,也是对文化的传承,他已经不清有多少个日夜,自己默默地坐在工作室,一刀一刻慢慢为龙舟“铸魂”。

这些年,他已经陆续捧回了十多个跟龙舟雕刻工艺相关的金奖。2023年10月,第四届中国民间工艺精品双年展暨第六届浙江工艺美术双年展在嵊州举行,童献松的木雕作品《海上丝路:中华龙舟系列》是中国民间文艺山花奖·优秀民间工艺美术终评79件(组)入围作品之一。除了坚持传统木雕工艺,他还紧跟市场脚步,想方设法将新元素融入产品,打造极具宁海特色的文创产品,比如笔筒、镇纸等,深受市民欢迎。

### 苦心追求 做“龙”的传人

精美绝伦的龙舟背后,是童献松30多年来对龙舟文化的不舍情怀和对雕刻技艺的执着坚守。谈起龙舟雕刻的渊源,童献松直言自己是发自内心的喜欢。自幼爱好美术的

他,对人物画更是情有独钟。初中毕业后,因家里经济条件拮据,只能放弃求学,随木匠师傅外出学艺赚钱。

一年后,童献松断然决定回乡学木雕。一开始,跟其他学徒一样,他也是从拉钢丝锯做起,0.4毫米的钢丝上,每隔几毫米,就要四个面转着圈打锯齿,距离要刚好、前后要对称、深浅要一致。“那个时候,白天跟着师傅学,晚上下班后,我就带着工具回家继续练习,一做就做好几个小时。”他对记者娓娓道来。不到一年时间,他向师傅提出要学龙头雕刻,之后顺利出师。

凭借自己的勤奋,童献松开始了自己的雕刻生涯。2004年,恰逢古镇发展旅游,他在古镇开设了工作室,整日与木为伴,将自己的人生奉献给木雕事业。随着名气越来越大,童献松的工艺作坊也获得了稳步发展,许多客户慕名而来。

2022年,他又扩大体验场地和规模,新建设了一座占地800平方米的非遗体验馆,命名为“锦煜堂木文化馆”,倾力传承木雕龙舟技艺,充实古镇文化旅游项目。去年,该文化馆年销售额达到200万元。

“我和古镇互相成就,古镇给了我展示技艺的平台,给我带来了经济效益,我也为古镇旅游添砖加瓦。”童献松说。

童献松表示,他将继续传承弘扬传统工艺龙舟雕刻技艺,进一步扩大宁海龙舟雕刻技艺的影响力。

童献松说。

### 不忘初心 传承非遗技艺

尽管工作强度很大,但童献松还是一直坚持了下来。他表示,自己对龙舟的感情已不仅是热爱,更兼有一份传承传统文化的责任感和使命。工作之余,童献松也积极向年轻人推广龙舟文化,希望能有更多青年加入龙舟制造的队伍,共同传承这项非遗技艺。

“现在学习木雕的人越来越少,我希望通过自己的努力,不让这门绝技绝活失传。”童献松说,做这个要舍得吃苦、有耐心、有毅力,因此,年轻一辈的入行者越来越少。目前,只有两个徒弟跟着他在学习。

为了让更多的人了解龙舟雕刻的相关文化,他在古镇的文化馆内开设了体验课,吸引了不少来自宁波诺丁汉大学、浙江工业大学的学生前来体验。这两天,他还受邀去竹林小学上课,让更多孩子从小了解本土的龙舟文化,体验乡土民情,在看见、了解和亲身感受中弘扬传承优秀传统文化。“我有义务去推广龙舟文化,让年轻一代感受到龙舟的魅力。”童献松说。

童献松表示,他将继续传承弘扬传统工艺龙舟雕刻技艺,进一步扩大宁海龙舟雕刻技艺的影响力。

## 平凡亦不凡 善举暖人间

潮水般的赞扬涌向这位挺身而出、见义勇为的车主孙予见,网友还建议有关部门给予嘉奖。除了被授予“杭州好人”的荣誉称号外,相关车企更是先行一步,表示将对孙予见的车辆终身免费维修保养,奖励20万元,并考虑设置相关见义勇为奖。

虽然被网友戏称该车企“蹭”了个大的,但显然,我们都乐于见到这样“好人有好报”的故事。后续无论是公众呼声、企业行动还是政府嘉奖,无不彰显着我们的社会对这种充满爱心、善良和勇气的义举的推崇。

一次见义勇为,不仅救了两个人,还在更多人心中埋下向爱向善的种子,给现实社会带来一些积极的改变,也不失为一个温暖的结局。

在学雷锋纪念日之际,孙予见的行为为我们树立了一个鲜活的榜样。

诚然,并不是每个人都有能力像孙予见那样,在紧急时刻不顾个人安危挺身而出。但作为普通人,每一个人都能在生活中做一些力所能及的善举,不需要惊天动地,只需要一点点善意,或许是给老年人让座,或是捡起地上的垃圾,又或许只是一个微笑,一句问候,一个帮助的手势,就能够点亮他人的生活。

就像我们身边社区的“爷爷奶奶

护苗队”,为了缓解交通拥堵等不安全因素,许多热心的老人自发组建校园护苗志愿服务队,风雨无阻地保障孩子们上下学。不仅老有所为,奉献自己的一份力量,更是让爱心和温暖在代际之间传递,对孩子有很好的教育意义。这样的善举,或许并不显眼,但正是这样的日常点滴,构成了我们社会的基石。

“泰山不让土壤,故能成其大,河海不择细流,故能就其深。”让我们共同努力,从平凡中寻找英雄,从微小中展现善良,将雷锋精神融入我们的日常生活中,点亮社会的每一个角落。

## 徐涛获评“全民健身志愿者活雷锋代表”

本报讯 (记者 沈鑫 通讯员 王钰丹) 近日,由省委社会工作部、省委宣传部(省文明办)、浙江广电集团主办的“万朵鲜花送雷锋”主题仪式落下帷幕。其中,我县城中学教师徐涛荣获“全民健身志愿者活雷锋代表”称号。

据了解,徐涛和他的Fitnow遇见公益健身组织是全国首个公益健身平台,能为大众提供免费的、不受场地、时间、人群限制的科学运动课程、健康饮食指导。“做这个平台的初衷很简单,就是想让更多人一起参加运动健身,也让更多人受益。正如我们的口号一样,组队

对抗惰性,一起遇见最美的自己。”徐涛的运动健身理念在潜移默化中带动了很多人。

经过7年的发展,Fitnow遇见已经吸纳全国各地志愿者5000多人,

其中注册的社会体育指导员1500余人,骨干成员298人,宁海本地社会体育指导员66人,各乡镇

## 宁海县人大常委会2024年工作要点 (2024年2月28日宁海县第十九届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

2024年是新中国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年,也是本届常委会依法履职的届中之年。在新的一年里,要锚定“努力成为人民群众最有获得感、人大代表最有成就感的新一届县人大常委会”目标,坚持做好“民主”与“民生”两篇文章,深化完善代表+群众、评议+公开、线上+线下三大工作机制,一张蓝图绘到底。常委会工作的总体要求是:高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,全面贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,在中共宁海县委的坚强领导下,按照县委十五届五次全会决策部署,围绕迭代深化“五大革新”主题主线,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,找准坐标方位,依法行权履责,着力守正创新,提升工作质效,充分发挥人大在全面深化民主法治建设、践行发展全过程人民民主中的重要作用,助力宁海在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中奋力革新攀高。

和主动审查,提升规范性文件备案审查工作实效。认真做好信访工作,加强对重点信访件的督办,切实维护群众合法权益。

(六)其它监督工作。1.持续推进工作评议和监督公开机制,实施第三轮5个部门的工作评议,拟结合法院刑事审判监督议题,对刑事审判条线的5名员额法官开展履职评议;2.开展“人大代表进‘两院’”活动;3.完善人大代表审查部门预算制度;4.配合上级人大开展联动监督工作。

### 二、决定和任免工作

(一)依法作出决议决定。认真贯彻中央和省市委有关文件精神,围绕我县改革发展重大问题和群众关注的热点问题,依法行使决定权。加强对决议决定贯彻执行情况的检查,推动工作落实。健全讨论决定重大事项工作机制,推动讨论决定重大事项工作常态化长效化。

(二)依法做好人事任免工作。坚持党管干部与人大依法任免的有机统一,确保党委推荐的人选通过法定程序成为地方国家机关领导人员。落实宪法宣誓、任前法律考试制度,不断增强被任命人员的法治意识、责任意识和公仆意识。

### 三、代表工作

坚持代表主体地位,深化完善“双联系”制度。认真落实《关于构建县人大政协反映问题和建议办理落实闭环机制的具体办法》规定,会同县委、县政府加强对代表反映问题和提出建议办理落实情况的跟踪督办。深入开展“我为群众办实事”代表主题实践活动,推动解决一批民生关键小事。持续深化“预提交”“双公开”“回头看”等精准办实督牢的制度举措,完善重点类建议督办、建议办理绩效评估等做法,提升建议办理实效。加强代表反映问题和提出建议能力建设,让代表熟练掌握线上线下履职方法,更好依法执行代表职务。培养和组织一批骨干代表,深度参与常委会监督、调研、视察等工作,发挥引领示范作用。继续推进人大践行全过程人民民主基层单元建设,深化拓展代表联络站“联、商、督、促、智”五大功能。

### 四、票决制工作

认真贯彻落实省票决制规定和市人大“一决定一办法”精神,全链条推进民意征集、项目选定、监督评估、党的领导等各环节工作提质增效,进一步构建“群众提、代表定、政府办、公众评”工作格局。加强人大主动参与征集选定工作,研究完善制度机制。民意征集要坚持雪中送炭,注重解决群众急难愁盼问题。项目初定要帮助政府找准补齐民生短板。候选项目确定要坚持普惠共享,让民生实惠惠及更多人群、实现共建共享。项目多少,要实事求是,不勉强凑数。项目内容,要务实可行,不求大求全,鼓励实施“小而美”的项目,关键是群众得实惠、可感受、更满意。要让票决制真正成为民办实事的长效机制,成为践行全过程人民民主的有效载体。

### 五、自身建设

坚持党建引领,全面从严治党,强化“四个机关”建设,全面提升履职能力。加强守正创新,以提质增效为导向,持续深化“人大+检察”联动监督、“三库同建”、绩效评价等特色工作,不断彰显宁海人大工作辨识度。改进监督选题工作,坚持选题先调研、选题必调研,确保每项监督议题都围绕大局、关切民生、体现民意。提高审议意见提出和办理质量,导入量化监督指标,落实清单式交办、销号制闭环,增强刚性约束,推动办理工作由“解释”向“解决”转变,真正达到“审议一个议题、解决一些问题,促进一项工作”的效果。切实转变作风,把屁股端端地坐在老百姓的这一面,深入基层一线开展调查研究,切实解决群众急难愁盼问题,使人大工作的根基更牢、底气更足、效果更好。加强公开工作,探索全面公开、全程公开、全新公开机制,更好满足代表和群众深度了解、广泛参与人大工作的需求。加强县乡人大工作协同联动,深化实施“三张清单”制度,创建一批基层人大工作规范化建设示范乡镇(街道)。